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บทที ่8 การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสน (Linear Regression 
Analysis) 

 
 การวิเคราะหการถดถอย เปนวิธีการทางสถิติอยางหนึ่ง ที่ใชในการตรวจสอบลักษณะ
ของความ สัมพนัธระหวางตวัแปร ตั้งแต 2 ตัวขึ้นไป  โดยแบงเปนตัวแปรอิสระ (Independent 
variable) และตัวแปรตาม (Dependent variable)  

ผลของการศึกษาจะใหทราบถึง  
(1) ขนาดของความสัมพนัธระหวางตัวแปรอิสระ ที่มตีอตวัแปรตาม และ  
(2) แบบจําลองความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระ และตัวแปรตาม   

 ในการวเิคราะหการถดถอย มกัเรียกตวัแปรอิสระ วา ตัวทาํนาย (predictor) หรือตัวแปร
กระตุน (stimulus variable) สวนตัวแปรตาม มักเรียกวา ตัวแปรตอบสนอง (response variable) 
หรือตัวแปรเกณฑ (criterion variable) 
 
วตัถปุระสงคของการประยกุตใชการวเิคราะหการถดถอย 

1. ตองการศึกษาความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระ และตัวแปรตามวามีความสัมพันธกัน
หรือไม และมคีวามสัมพนัธกันอยางไร  ในกลุมตวัแปรอิสระหลายๆ ตัวนั้น ตวัใดบางที่มี
ความสัมพันธกับตัวแปรตาม ตัวใดมีความสัมพันธสูง ตัวใดมีความสัมพันธนอย หรือไมมี
ความสัมพนัธ เพื่อที่จะสามารถคาดการณไดวาตวัแปรอิสระตัวใดมีอิทธิพลตอตัวแปรตาม
มากที่สุดเชน ศึกษาความสัมพนัธระหวางน้ําหนักทารกแรกเกดิ กับอาย ุ น้ําหนกั และ
สวนสูงของมารดา 

2. ตองการสรางแบบจาํลองเพื่อใชทาํนายตวัแปรตาม โดยรูปแบบจาํลองดังกลาวอยูใน
ลักษณะสมการทางคณติศาสตร เชน ศกึษาปรมิาณการใชยาที่สงผลตอความดนัโลหิต  

3. ตองการทราบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระบางตวัทีม่ผีลตอตัวแปรตาม โดยควบคุม
อิทธิพลของตวัแปรอิสระตัวอ่ืนๆ ใหคงที่ เชน ศกึษาอิทธิพลของความวติกกังวลที่มตีอ
ประสิทธิภาพการทํางาน เมื่อควบคุมระยะเวลาในการทํางานติดตอกันใหคงที ่

4. ตองการสรางแบบจาํลองทางคณติศาสตรที่ดีที่สุด เพื่อนําไปใชในการทํานายตวัแปรตาม 
โดยอาจมีแบบจาํลองจาํนวนมากใหตดัสินใจ 

5. ตองการทราบวาแบบจาํลองที่พฒันาขึน้มาสําหรบัทาํนายนัน้จะมีประสิทธิภาพในการ
ทาํนายไดอยางคงเสนคงวาหรอืไม เมื่อนําไปใชกับกลุมเปาหมายตางๆ กัน 
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ชนิดของการวิเคราะหการถดถอย 
 การวิเคราะหการถดถอย มีหลายชนิด ขึ้นกับลักษณะของตัวแปรตาม รูปแบบ
ความสัมพันธ และการกําหนดตัวแปรอิสระ (ตวัแปรตน)  ซ่ึงโดยทั่วไปแบงการวิเคราะหการ
ถดถอยไดเปน 2 ประเภท คือ  
 

- การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสน (Linear regression analysis) เปนการวิเคราะหการ
ถดถอยที่ตัวแปรอิสระสวนใหญเปนตัวแปรเชิงปรมิาณ สวนตัวแปรตามเปนจะตอง
เปนตัวแปรเชงิปรมิาณเทานัน้ รูปแบบของความสัมพนัธระหวางตวัแปรอิสระและ
ตัวแปรตาม สามารถแทนไดดวยสมการทางคณติศาสตรที่เปนเชิงเสน (Linear 
model) 

 
- การวิเคราะหการถดถอยแบบไมเปนเชิงเสน (Non linear regression)  เปนการ

วิเคราะหการถดถอย ที่รูปแบบของความสัมพนัธระหวางตัวแปรอิสระและตวัแปร
ตาม สามารถแทนไดดวยสมการทางคณิตศาสตรที่ไมเปนเชิงเสน (non – Linear 
model) 

 
สําหรับเนื้อหาในบทนี้จะกลาวถึงเฉพาะการวิเคราะหการถดถอยเชิงเสน เทานั้น 
 
การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสน ม ี2 แบบ คือ 
การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนอยางงาย (Simple Linear Regression)  

การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนอยางงาย จะประกอบดวยตัวแปรตาม 1 ตัว และ
ตัวแปรอิสระ เพียง 1 ตัว การวิเคราะหเปนการหาความสัมพันธของตัวแปรทั้งสอง และ
สรางรปูแบบสมการทางคณติศาสตรที่เปนการพยากรณคาของตัวแปรตาม เชน   

การพยากรณระดับ Carbon monoxide ในผูสูบบหุรี่ เมือ่ทราบปรมิาณการสูบ
บุหรี่ตอวัน  

การพยากรณน้ําหนักของทารก เมื่อทราบอายขุองมารดา     
การพยากรณผลการสอบปลายภาค เมื่อทราบผลการสอบกลางภาค   เปนตน 
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การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนแบบพหุ (Multiple Linear Regression)  
จะประกอบดวยตวัแปรตาม 1 ตัว และ ตัวแปรอิสระตั้งแต 2 ตัวขึ้นไป การ

วิเคราะหเปนการหาขนาดของความสัมพนัธ และสรางรปูแบบสมการทางคณติศาสตรที่
เปนการพยากรณคาของตวัแปรตาม โดยใชตัวแปรอิสระที่ศกึษา เชน   ศกึษา
ความสัมพันธระหวางอาย ุ เพศ ปญหาในการทาํงาน ความขดัแยงในครอบครัว กับ
ความรูสึกเก็บกด ของผูปวยในโรงพยาบาลแหงหนึ่ง  เปนตน 

 
แนวคิดของการวิเคราะหการถดถอยเชงิเสน 
 ในการวิเคราะหการถดถอยเชิงเสน (กรณีการวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนอยางงาย) จะ
เปนการนําขอมลูจากตวัแปรที่ทาํการศึกษามาวิเคราะหหาความสัมพันธที่สามารถบอกแนวโนม
ของความสัมพนัธโดยใชแผนภาพเสนตรงแทนได และจะทาํการหาเสนตรงทีด่ีที่สุดเพื่อเปน
ตัวแทนของรูปแบบความสัมพนัธของตวัแปรที่ศกึษา   

เสนตรงที่ดีที่สุดจะมีเพียงเสนเดียวโดยถือหลักการวาจะตองมีผลรวมของระยะหางกําลัง
สอง จากเสนกราฟถึงทกุๆจดุนั้น มคีานอยที่สุด เราเรยีกหลักการนี้วา วิธีกําลังสองนอยที่สุด 
(Method of Least Squares)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
จากเสนตรงดังกลาว ใชกระบวนการทางสถิติเพื่อหาคาคงที่และสัมประสิทธ์ิสมการ 

สรางเปนแบบจําลองในรูปสมการทางคณิตศาสตร เรียก สมการถดถอยเชิงเสน หรือสมการ
พยากรณ หลังจากไดแบบจําลองแลว จึงทําการตรวจสอบความสอดคลองของแบบจําลอง เพื่อดู
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วาแบบจาํลองที่สรางขึ้น มคีวามสอดคลองและเหมาะสมกบัขอมลูหรือไม โดยมกีารทดสอบทาง
สถิติดังตอไปนี้ 

1. การทดสอบความเหมาะสมของโมเดล (เปนการตรวจสอบวาตัวแปรอิสระ และตัว
แปรตามมคีวามสัมพนัธเชิงเสนกนัหรือไม)  จะใชสถิติทดสอบ ANOVA 

2. การทดสอบคาคงที ่และคาสัมประสิทธ์ิในสมการถดถอย ทีละตัวโดยใชสถิติทดสอบ 
t  

3. พจิารณาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธแบบพหุ (Multiple R)  และคาความคลาดเคล่ือน
ในการพยากรณ (Standard Error of Estimate)  

กระบวนการดังกลาวทั้งหมดตั้งแตเริ่มตนจนจบจะใชการคาํนวณและการทดสอบ
นัยสําคัญทางสถิต ิ  ดวยการคํานวณตัวเลขเอง หรือสามารถใชโปรแกรมวิเคราะหขอมูลทางสถิติ
ทาํการวเิคราะหใหก็ได 
 
ขอตกลงเบือ้งตนในการใชการวเิคราะหการถดถอยเชงิเสน 

1. ตัวแปรอิสระ และตัวแปรตาม มีมาตรวัดเปน Interval ขึ้นไป (อนุญาตใหตัวแปรอิสระ
บางตัวมีมาตรวัดเปน Norminal หรือ Ordinal ไดบาง โดยจะตองทําการเปล่ียนตัวแปร
อิสระที่มีมาตรวัดเปน Norminal หรือ Ordinal เหลานั้น เปนตัวแปรหุน แลวจึงทําการ
วิเคราะหการถดถอย โดยใชตัวแปรหุนที่เกดิขึ้นแทนตัวแปรเดิมที่ม)ี 

2. ขอมูลของตัวแปรอิสระ และตัวแปรตาม จะตองสุมมาจากประชากรที่มีการแจกแจง
แบบปกต ิ 

3. ตัวแปรอิสระจะตองไมมคีวามสัมพนัธกนัเอง (การเกดิความสัมพนัธกนัเองของตวั
แปรอิสระ เรียกวา การเกดิ Multicollinearity) *  

4. ขอมูลจะตองไมมคีวามสัมพนัธภายในตัวเอง  
5. คาความคลาดเคล่ือนที่เกดิจากการพยากรณ จะตอง 

5.1 มีการแจกแจงแบบปกต ิ(Assumption of Normality) 
5.2 มีคาเฉล่ียเทากับ 0  และ 
5.3 มีความแปรปรวนคงที ่(Homogeneity of Variance) 
5.4 ความคลาดเคล่ือนเปนอิสระกัน (Assumption of Autocorrelation)  

*  เฉพาะในการวเิคราะหการถดถอยเชิงเสนแบบพหุ 
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หมายเหต ุ
ตัวแปรหุน (Dummy variable) เปนการสรางตวัแปรใหมขึน้ใชแทนตวัแปรเดิม โดยอาศัย

ชุดตัวเลข 0 และ 1 เรียงประกอบกนัเพื่อใชแทนลักษณะตางๆ ของขอมลูในตัวแปรนัน้ ซ่ึงตัวแปร
ที่จะนํามาสรางตัวแปรหุน จะตองเปนตัวแปรที่บรรจขุอมลูเชงิคณุภาพ (มาตรวดัเปนนามบญัญตั ิ
หรืออันดับ) 

ตัวอยางการสรางตัวแปรหุน ของตัวแปร “สถานภาพสมรส”  
ตัวแปรหุน สถานภาพสมรส 

(STATUS) คาเดิมของขอมูล (เปนรหัส) STAT1 STAT2 
โสด 1 1 0 

แตงงาน 2 0 1 
อ่ืนๆ 3 0 0 
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การวเิคราะหการถดถอยเชงิเสนอยางงาย (Simple Linear Regression) 
 
แบบจําลองการถดถอยเชงิเสน 
 ตัวแปรอิสระ (X)  1 ตัว    ตัวแปรตาม (Y) 1 ตัว 

 
Y = β0 + β1X + ε เปนสมการถดถอยของประชากร 

 Y’ = b0 + b1X   เปนสมการถดถอยของกลุมตัวอยาง 
Z'Y = B1ZX  เปนสมการถดถอยของกลุมตัวอยาง ในรูปคะแนนมาตรฐาน 
 

เมื่อ  X, ZX เปน คาของตวัแปรอิสระในรูปคะแนนดิบ  และคะแนนมาตรฐาน 
 Y  เปน คาของตวัแปรตาม 
 Y', Z'Y เปน คาพยากรณของตัวแปรตามในรูปคะแนนดิบ และคะแนนมาตรฐาน 
 β0 และ β1 เปน คาคงที ่และสัมประสิทธ์ิหนาตัวแปรอิสระในสมการ (ประชากร) 
 b0  และ b1 เปน คาคงที ่และสัมประสิทธ์ิหนาตัวแปรอิสระในสมการ (กลุมตัวอยาง) 
 B1  เปน สัมประสิทธ์ิหนาตัวแปรอิสระในสมการ (คะแนนมาตรฐาน) 
 ε  เปน คาความคลาดเคล่ือน 
   
การหาคาคงที ่และสัมประสิทธ์ิในสมการ 

จาก Y’ = b0 + b1X   เปนสมการถดถอยของกลุมตัวอยาง 
สามารถหาคาของ b0 และ  b1 ไดจากสูตร 

XbYb 10 −=   และ 
X

y
xy S

S
rb =1  

เมื่อ  XY ,  เปนคาเฉล่ียของตวัแปร Y และ X 
 xyr  เปนคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวางตัวแปร X กับ Y  

ซ่ึงคํานวณไดจากสูตร [ ][ ]∑ ∑∑ ∑
∑ ∑ ∑

−−

−
=

2222 )()(

))((

YYNXXN

YXXYN
rxy  

 XY SS ,  เปนสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของตัวแปร Y และ X 
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การหาคาความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการพยากรณ (Standard Error of Estimation) 
 สามารถหาไดจากสูตร 

 
2

)( 2

. −

−
= ∑

n
YY

S i
XY   หรือ 

2
)1)(1( 2

. −
−−

=
n

nrSS YXY  

 
การทดสอบความมนีัยสําคญัของสัมประสิทธ์ิการถดถอย 
 สมมติฐานของการทดสอบ 
 H0 : β = 0 
 H1 : β ≠ 0 
 สถิติทดสอบ  เปนการทดสอบแบบสองทาง 
  

2

2
.

)1( X

XY

Sn
S

bt

−

−
=

β  , df = n-2 

อาณาเขตวกิฤตและการสรุปผล 
จะปฏิเสธ H0 เมื่อคา t ที่คํานวณไดมคีามากกวาหรอืเทากบัคา tα,n-2 ที่เปดจากตาราง 

หรือ  t ที่คํานวณไดมีคานอยกวาหรือเทากับคา -tα,n-2  
 
ชวงความเชื่อมั่น (1-α)100% ของการประมาณคา Y 
 จากสมการถดถอย Y’ = b0 + b1X ที่ไดจากกลุมตัวอยาง  สามารถใชคา Y' มาประมาณคา 
Y ที่จะเกิดขึ้นได เมื่อ X=Xi ดังนี้ 
 ชวงความเชื่อมั่น (1-α)100% ของ Y 

 2

2

.2,
2 )1(
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)11(.

X

i
XYn Sn

XX
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StYY
−
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++±′=
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α  
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ตวัอยางการวเิคราะหขอมลู การถดถอยเชงิเสนอยางงาย 
   ศึกษาความสัมพันธระหวาง ความดัน Systolic ในมารดาและทารก จํานวน 20 ราย ไดขอมูลดัง
ตาราง 
 คนที ่ มารดา ทารก X2 Y2 XY 

1 120 89 14400.00 7921.00 10680.00 
2 130 90 16900.00 8100.00 11700.00 
3 105 83 11025.00 6889.00 8715.00 
4 95 77 9025.00 5929.00 7315.00 
5 135 92 18225.00 8464.00 12420.00 
6 145 98 21025.00 9604.00 14210.00 
7 110 82 12100.00 6724.00 9020.00 
8 122 85 14884.00 7225.00 10370.00 
9 135 96 18225.00 9216.00 12960.00 
10 140 95 19600.00 9025.00 13300.00 
11 108 80 11664.00 6400.00 8640.00 
12 105 79 11025.00 6241.00 8295.00 
13 115 86 13225.00 7396.00 9890.00 
14 145 97 21025.00 9409.00 14065.00 
15 140 92 19600.00 8464.00 12880.00 
16 115 88 13225.00 7744.00 10120.00 
17 110 82 12100.00 6724.00 9020.00 
18 132 90 17424.00 8100.00 11880.00 
19 140 96 19600.00 9216.00 13440.00 
20 144 97 20736.00 9409.00 13968.00 
Total 2491 1774 315033.00 158200.00 222888.00 
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 สรางสมการถดถอยเชิงเสน และทําการทดสอบสัมประสิทธ์ิการถดถอย (กําหนด α .05) 
 
สรางสมการถดถอย 

   [ ][ ]
963.0

]1774)158200(20][2491)315033(20[
)1774)(2491()222888(20
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 55.124=X  และ  859.15=XS  
 70.88=Y  และ  674.6=YS  

หา 405.0
859.15
674.6963.01 =×==

X

y
xy S

S
rb  

 หา  257.38)55.124)(405.0(70.8810 =−=−= XbYb  
 สมการที่ไดคือ  XY 405.0257.38 +=′  

เปนสมการพยากรณความดนั Systolic ของทารก (Y) เมื่อทราบความดนั Systolic ของ
มารดา (X)   

 
หาคาความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการพยากรณ  
 จากสูตร 

 848.1
220
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ทดสอบความมีนัยสําคัญของสัมประสิทธ์ิการถดถอย 
 H0 : β = 0 
 H1 : β ≠ 0 
 กําหนด α = .05 df = n-2 = 18 คาวิกฤต t = 2.10 
 สถิติทดสอบ   
  150.15
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อาณาเขตวกิฤตและการสรุปผล 
คา t ที่คํานวณ (15.15) มีคานอยกวาคา tα,n-2 ที่เปดจากตาราง (2.10) ตกในอาณา
เขตวกิฤต ปฏิเสธ H0   แสดงวา ที่ระดับนัยสําคัญ .05 คาสัมประสิทธ์ิที่คํานวณไดจากกลุม
ตัวอยางสามารถใชแทนสัมประสิทธ์ิในสมการถดถอยของประชากรได 
นั่นคือ  สมการถดถอยทีค่ํานวณไดจากกลุมตวัอยางนี้สามารถใชแทนสมการถดถอยของ
ประชากรได 
 

ชวงความเชื่อมั่น (1-α)100% ของ Y 
จากตวัอยางขางตน หากตองการประมาณคาความดนั Systolic ของทารก เมื่อทราบวา

ความดนั Systolic ของมารดา คือ 125 (ที่ระดับความเชื่อมั่น 95%) 

จากสมการ XY 405.0257.38 +=′  เมื่อ X = 125  882.88)125(405.0257.38 =+=′Y  

ชวงความเชื่อมั่น (1-α)100% ของ Y 2

2

.2,
2 )1(
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XYn Sn
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StYY
−
−

++±′=
−

α  

 977.3882.88
859.15)120(

)55.124125()
20
11()848.1)(10.2(882.88 2

2

±=
−
−

++±=Y  

    = 84.905 ถึง 92.859 
 เมื่อความดัน Systolic ของมารดาเปน 125 ความดัน Systolic ของทารก จะประมาณ 
84.905 ถึง 92.859 ดวยระดับความเชื่อมั่น 95% 
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การวเิคราะหการถดถอยเชงิเสนแบบพหุ (Multiple Linear Regression) 
 
แบบจําลองการถดถอยเชงิเสน 
 ตัวแปรอิสระ (X)   n ตัว  ตัวแปรตาม (Y)  1 ตัว 

 
Y = β0 + β1X1 + β2X2 +….+ βnXn + ε เปนสมการถดถอยของประชากร 

 Y’ = b0 + b1X1 + b2X2 +….+ bnXn  เปนสมการถดถอยของกลุมตัวอยาง 
 

nXnXXY ZBZBZBZ +++=′ ...
21 21  เปนสมการถดถอยของกลุมตัวอยาง ในรูป 

คะแนนมาตรฐาน   
 
 การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนแบบพหุ เปนการศึกษาความสัมพันธเชิงเสนระหวางตัว
แปรอิสระหลาย ๆตัว กับตัวแปรตาม  ดังนั้นในการสรางแบบจําลองสมการพยากรณ จะพิจารณา
จากการมตีัวแปรอยูในระบบสมการ  ซ่ึงเรยีกวา การนําตัวแปรเขาระบบสมการ ที่นิยมมดีวยกนั 4 
วิธี คือ 
1. All Enter ถือวาตัวแปรอิสระทกุตวัมอิีทธิพลตอตัวแปรตาม จึงนําตัวแปรอิสระทกุตัวเขา

ระบบสมการพรอมๆกันในทีเดียว 
2. Forward  กําหนดใหเริ่มตนสรางสมการยงัไมมตีวัแปรใดอยูในระบบสมการ จากนั้นให

เริ่มทาํการสรางระบบสมการโดยนําตัวแปรอิสระที่มขีนาดของอิทธิพลสูงสุด (โดย
พิจารณาจากคา Partial F ไมไดดจูากคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ) เขาไปสราง
สมการกับตวัแปรตามกอน  จากนัน้จึงนําตัวแปรอิสระที่เหลือที่มขีนาดของ
อิทธิพลรองลงไปเขาทลีะตัว และจะหยดุการนําตวัแปรอิสระเขาระบบสมการหาก
พบวาตัวแปรนั้นมีขนาดของอิทธิพลนอย (ไมมีนัยสําคัญ) หรือไมมีอิทธิพลเลย  

3. Backward กําหนดใหเมื่อเริ่มสรางสมการมตีัวแปรอิสระทกุตัวอยูครบในระบบสมการ   
จากนัน้ใหทาํการดึงตัวแปรอิสระที่มขีนาดของอิทธิพลนอยที่สุด (ไมมนีัยสําคญั) 
ออกจากสมการทีละตัว (โดยพจิารณาจากคา Partial F) จนกระทั่งเหลือตัวแปรใน
ระบบสมการเฉพาะที่มีอิทธิพลตอตัวแปรตาม 

4. Stepwise เปนวิธีการที่นําตัวแปรอิสระเขาสมการทีละตัวเชนเดยีวกับ Forward และเมื่อตัว
แปรนั้นเขาไปอยูในระบบสมการแลว จะทาํการตรวจสอบยอนกลับโดยวิธี 
Backward อีกทหีนึ่ง ในทกุครั้งที่มกีารนําตัวแปรอิสระเขาสมการ 
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สําหรับการประมาณคาคงที ่ และสัมประสิทธ์ิในสมการถดถอยเชิงเสนแบบพหุ จะใช
วิธีการประมาณที่เรียกวา การประมาณโดยวิธีภาวะนาจะเปนสูงสุด (Maximum Likelihood 
Estimation : MLE)  โดยวิธีดังกลาวนี้สามารถประมาณคาคงที่ และสัมประสิทธ์ิในสมการไดทั้ง
ในกรณีที่ตวัแปรอิสระมจีํานวน 1 ตัว หรือมากกวา 1 ตัว  โดยมีขอกาํหนดเพิ่มเตมิสําหรบัตวัแปร
อิสระแตละตัว คือ ตัวแปรอิสระจะตองไมมคีวามสัมพนัธกันเอง (intercollinearity หรือเกิด 
Multicollinearity) การหาคาคงที ่ และสัมประสิทธ์ิในสมการ จะใชวิธีการคํานวณโดยรูปแบบ
เมตริกซ ซ่ึงในทีน่ี้จะไมขอกลาวถึง 
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ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 
 
การตรวจสอบการแจกแจงของขอมูล ทัง้ตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม 
*** การตรวจสอบการแจกแจงของขอมูลจะอยูในการวิเคราะหเรื่อง สถิติทดสอบ K-S ซ่ึงจะไม
ขอกลาวถึงในที่นี้ แตจะแสดงผลการวิเคราะห เพื่อใหทราบถึงลักษณะของขอมูลวาผานขอตกลง
เบื้องตนหรือไม  

One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test

20 20
124.55 88.70
15.859 6.674

.145 .127

.126 .103
-.145 -.127
.649 .570
.794 .902

N
Mean
Std. Deviation

Normal Parametersa,b

Absolute
Positive
Negative

Most Extreme
Differences

Kolmogorov-Smirnov Z
Asymp. Sig. (2-tailed)

mo_sysbp sys_bp

Test distribution is Normal.a. 

Calculated from data.b. 
 

H0 : ความดนั Systolic ของมารดา (mo_sysbp) มีการแจกแจงแบบปกต ิ
H1 : ความดนั Systolic ของมารดา (mo_sysbp) ไมมกีารแจกแจงแบบปกต ิ

 จากผลการวิเคราะห คา Sig= .794 มคีามากกวา ระดับนยัสําคญั .05 (ตกใน H0) แสดงวา
ความดนั Systolic ของมารดา (mo_sysbp) มีการแจกแจงแบบปกต ิ

H0 : ความดนั Systolic ของทารก (sys_bp) มกีารแจกแจงแบบปกต ิ
H1 : ความดนั Systolic ของทารก (sys_bp) ไมมกีารแจกแจงแบบปกต ิ

 จากผลการวิเคราะห คา Sig= .902 มคีามากกวา ระดับนยัสําคญั .05 (ตกใน H0) แสดงวา
ความดนั Systolic ของทารก มีการแจกแจงแบบปกต ิ
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การตรวจสอบคาความคลาดเคล่ือนที่เกิดจากการพยากรณ 
 
การตรวจสอบ : ความคลาดเคล่ือนที่เกิดจากการพยากรณ มีคาเฉล่ียเทากับ 0 

Residuals Statisticsa

76.73 96.99 88.70 6.426 20
-2.960 3.169 .000 1.802 20
-1.863 1.289 .000 1.000 20
-1.599 1.712 .000 .973 20

Predicted Value
Residual
Std. Predicted Value
Std. Residual

Minimum Maximum Mean Std. Deviation N

Dependent Variable: sys_bpa. 
 

 
 

 
การตรวจสอบ : ความคลาดเคล่ือนที่เกิดจากการพยากรณ จะตองมีการแจกแจงแบบปกต ิ

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

Observed Cum Prob
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Dependent Variable: Systolic blood pressure (mmHg)

Normal P-P Plot of Regression Standardized Residual

 

จะใช Normal Prob. Plot ในการ
ตรวจสอบ  
จุด ¢ แสดงถึงคา Prob. ของขอมูล  
สวนเสนตรงที่ลากทะแยง เปนแนว
เสนแสดงการแจกแจงแบบปกติ 
ดังนั้นหาก ¢ มีการเรียงตัวใกล
เสนตรงจะถือวามีการแจกแจงแบบ
ปกติ 

คาเฉลี่ยความคลาดเคลื่อน (Residual) = .000  ซึ่งมีคา
ใกลเคียง หรือเทากับศูนย 
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การตรวจสอบ : ความคลาดเคล่ือนที่เกิดจากการพยากรณ มีความแปรปรวนคงที ่
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Dependent Variable: Systolic blood pressure (mmHg)

Scatterplot

 
 

จากกราฟจะเห็นวาการกระจายของเหนือและใตระดับ 0.0 มพีื้นที่ใกลเคยีงกนัและเปน
แนวส่ีเหล่ียมผนืผาได  แสดงวาความคลาดเคล่ือน มคีวามแปรปรวนคงที ่
 

 
การตรวจสอบ : ความคลาดเคล่ือนเปนอิสระตอกัน (ไมเกดิ Autocorrelation) 

Model Summaryb

.963a .927 .923 1.851 2.630
Model
1

R R Square
Adjusted
R Square

Std. Error of
the Estimate

Durbin-W
atson

Predictors: (Constant), MO_SYSBPa. 

Dependent Variable: Systolic blood pressure (mmHg)b. 
 

การตรวจสอบความเปนอิสระของ error จะใชคา Durbin-Watson (d) เปนตัวตรวจสอบ 
 H0 : no autocorrelation 
 H1 : autocorrelation 
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 จะปฏิเสธ H0 เมื่อ คา d ที่คํานวณไดมคีานอยกวาหรอืเทากบั dL หรือ คา d ที่คํานวณไดมี
คามากกวาหรือเทากับ 4-dL จากตารางคาวกิฤต Durbin-watson 

จะยอมรับ H0 เมื่อ คา dU <d < 4-dU  
นอกนั้นไมสามารถสรุปได 
กําหนด α = .01 

 เปดตาราง ใช p = 2 (จํานวนตัวแปรอิสระ และตัวแปรตาม)  และ n = 20  คา dL = 0.95 
และ dU = 1.15   พบวา  0.95 < d (2.630) < 4-1.15  ตกใน H0  แสดงวา ความคลาดเคล่ือน (error) 
ของการพยากรณ มคีวามเปนอิสระตอกนั 
 
ลําดับของการอานผลการวิเคราะหการถดถอย  

เมื่อผานการตรวจสอบขอตกลงเบื้องตนในการวิเคราะหการถดถอย แลว ลําดับของการ
อานผลการวิเคราะห เปนดังนี้  

1. การตรวจสอบความสัมพนัธเชิงเสนระหวางตัวแปรอิสระกบัตวัแปรตาม (F test ใน 
ตาราง ANOVA) 

2. การตรวจสอบความมนีัยสําคญัของคาคงที ่และสัมประสิทธ์ิแตละตัวในสมการ (ใน 
ตาราง Coefficients)  

3. การเขียนรูปแบบของสมการถดถอยจากคาสัมประสิทธ์ิที่ได (จากตาราง 
Coefficients) 

4. การสรุปสมการถดถอยที่ได (ตาราง Model Summary) 
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ลําดับที ่4  นําคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธพหุคูณ  สัมประสิทธการพยากรณ และคาความ
คลาดเคล่ือนมาตรฐานมาสรุปรวมกบัสมการถดถอยที่ได 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Model Summaryb

.963a .927 .923 1.851 2.630
Model
1

R R Square
Adjusted
R Square

Std. Error of
the Estimate

Durbin-W
atson

Predictors: (Constant), MO_SYSBPa. 

Dependent Variable: Systolic blood pressure (mmHg)b. 
 

 
 
 
 
ลําดับที ่1  ตรวจสอบความสัมพนัธเชิงเสนระหวางตวัแปรอิสระกับตวัแปรตาม 

 

ANOVAb

784.536 1 784.536 229.009 .000a

61.664 18 3.426
846.200 19

Regression
Residual
Total

Model
1

Sum of Squares df Mean Square F Sig.

Predictors: (Constant), mo_sysbpa. 

Dependent Variable: sys_bpb. 
 

 
 
 

1 

4 4 

คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธพหุคูณ  บอกใหทราบถึงความสัมพันธระหวาง
ตัวแปรอิสระทุกตัว กับตัวแปรตาม  
สําหรับใน Simple LR  จะเปนคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเพียรสัน 

สัมประสิทธิ์การพยากรณ (Coefficient of determinant ) เปนดัชนีที่
บอกถึงรอยละของการเปลี่ยนแปลงในตัวแปรตาม ที่มีผลมาจากตัวแปร
อิสระทุกตัว  R2 = .927 หมายความวา ตัวแปรอิสระ สามารถอธิบาย
ความผันแปร (หรือการเปลี่ยนแปลง) ของตัวแปรตาม ไดรอยละ 92.7 

Adj R2 เปนสัมประสิทธิ์การ
ตัดสินใจที่ปรับคาแลว กรณีที่
กลุมตัวอยางมีขนาดใหญ 

คาความคลาดเคลือ่นมาตรฐาน
ในการพยากรณ ของสมการ
พยากรณที่ได 

คาสถิติทดสอบ F สําหรับทดสอบตัวแปรอิสระตางๆ มีความสัมพันธ
เชิงเสนกับตัวแปรตามหรือไม 
H0 : ตัวแปรอิสระ ไมมีความสัมพันธเชิงเสนกับตัวแปรตาม 
H1 : ตัวแปรอิสระ มีความสัมพันธเชิงเสนกับตัวแปรตาม 
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ลําดับที ่2  ตรวจสอบความมีนัยสําคัญของคาคงที ่และสัมประสิทธ์ิในสมการ 
 
 
 
 
 

 

Coefficientsa

38.236 3.360 11.379 .000
.405 .027 .963 15.133 .000

(Constant)
mo_sysbp

Model
1

B Std. Error

Unstandardized
Coefficients

Beta

Standardized
Coefficients

t Sig.

Dependent Variable: sys_bpa. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ลําดับที ่3  จากคาคงที่ และสัมประสิทธ์ิในสมการที่ได นํามาเขยีนรูปแบบสมการ 

สมการพยากรณจะเปน  Sys_bp’ = 38.236 + .405 mo_sysbp 

2 

3 3 
คาสถิติ t สําหรับทดสอบความมี
นัยสําคัญของคาคงที ่และ
สัมประสิทธิ์แตละตัวในสมการ 
H0 : βi = 0 
H1 : βi ≠ 0 

(B) แสดงคาสัมประสิทธิ์การถดถอย ของตัวแปรอิสระ ที่อยูในสมการ (รูปคะแนนดิบ) 
(Std. Error) แสดงคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของสัมประสิทธิ์การถดถอย บอกถึงการ
กระจายของคาสัมประสิทธิ์ หากมีการกระจายมากแสดงวามีความแมนยําหรือเช่ือถือไดนอย 

สมการพยากรณจะเปน 
Sys_bp’ = 38.236 + .405 mo_sysbp 

(Beta) คาสัมประสิทธิ์การถดถอย ในสมการที่อยู
ในรูปคะแนนมาตรฐาน  แสดงถึงขนาดของ
อิทธิพลของตัวแปรอิสระนั้นๆ หากเปนการ
วิเคราะหการถดถอยเชิงพหุ ซึ่งมีตัวแปรอิสระ
หลายตัว สามารถนาํคา Beta มาเปรียบเทียบกันได 
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การเขียนรายงานผลการวิเคราะห 
 โดยทั่วไปในการเสนอรายงานผลการวิเคราะห มักนําเสนอในรูปตารางแสดงการ
วิเคราะหการถดถอย และอธิบายสมการพยากรณ ดังนี ้
 
ตารางที ่… การวเิคราะหการถดถอยเพื่อพยากรณความดนั Systolic ของทารก จากความดัน 

Systolic ของมารดา (mmHg.) 
คาคงที ่/ ตัวแปร b SEb β t p-value 

คาคงที ่ 38.236 3.360  11.379 .000 
ความดนั Systolic 
ของมารดา 

0.405 0.027 0.963 15.133 .000 

SEest = ±1.851 
R = .963 ;  R2 = .927 ; F = 229.009 ; p-value = .000 

 
ความดนั Systolic ของทารก มคีวามสัมพนัธกับความดนั Systolic ของมารดา โดยมคีา

สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ .963  และสามารถพยากรณความดัน Systolic ของทารก ไดรอยละ 92.7 
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .001 โดยมคีวามคลาดเคล่ือนมาตรฐานในการพยากรณ เทากบั 
±1.851  และสมการพยากรณความดัน Systolic ของทารก เมื่อทราบความดัน Systolic ของมารดา 
เปน XY 405.0236.38' +=  
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ตัวอยางการวิเคราะห Multiple Linear Regression โดยใชโปรแกรม SPSS  
 
นักวจิัยผูหนึ่ง ตองการศึกษาถึงปจจัยที่มีอิทธิพลตอ ความพึงพอใจในชีวิตสมรส จึงไดทํา

การสุมตัวอยางชาย หรือหญิงที่มีสถานภาพสมรส มาจํานวน 82 ราย ทาํการบนัทึกขอมลู อายขุอง
กลุมตวัอยาง  เพศ  จํานวนปทีใ่ชชวีติสมรส  ระยะเวลาทีรู่จักกันกอนแตงงาน(เดือน)  รายไดของ
ครอบครัว  จํานวนบุตร  คะแนนความพงึพอใจในชวีิต   คะแนนความพงึพอใจดานเพศสัมพนัธ  
และคะแนนความพงึพอใจในชวีิตสมรส โดยใชแบบวดัความพงึพอใจที่สรางขึน้  

เมื่อสํารวจขอมลูไดแลว ผูวิจยัทาํการวเิคราะหโดยใชโปรแกรมสําเรจ็รูปทางสถิติ ไดทาํ
การตรวจสอบการแจกแจงของตัวแปรทกุตวั พบวามกีารแจกแจงแบบปกต ิ จากนั้นทําการ
วิเคราะหการถดถอยเชิงเสนแบบพหุ โดยกําหนดใหตัวแปรตาม คือ คะแนนความพงึพอใจในชวีติ
สมรส (MS) สวนตัวแปรอิสระที่ศกึษา ไดแก อาย ุ(AGE) จํานวนปทีใ่ชชวีติสมรส (M) ระยะเวลา
ที่รูจักกัน กอนแตงงาน (เดือน)   ( K ) คะแนนความพึงพอใจในชีวิต ( G ) รายไดของครอบครวั 
(หนวย : พันบาท) ( I ) คะแนนความพงึพอใจดานเพศสัมพนัธ ( S ) และ จํานวนบตุร ( C )   

 
 
 

อาย ุ(AGE) 

จน.ปสมรส (M) 

ระยะเวลารูจัก (K) 

ความพึงพอใจในชีวิต (G) 

รายได (I) 

ความพึงพอใจในชีวิตสมรส 
(MS) 

เพศสัมพันธ (S) 

จํานวนบุตร (C) 
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การตรวจสอบขอตกลงเบือ้งตนในการวเิคราะหการถดถอยเชิงเสนแบบพห ุ
ในการตรวจสอบขอตกลงเบื้องตนของการวเิคราะหการถดถอยเชิงเสนแบบพหุ จะมีการ

ตรวจสอบเชนเดียวกันกับการวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนอยางงาย (ขอตกลง 1,2,4 และ 5) แต
จะตองเพิ่มการตรวจสอบวาตวัแปรอิสระไมมคีวามสัมพนัธกันเอง (ขอ 3) ในทีน่ี้จะขอกลาว
เฉพาะการตรวจสอบตัวแปรอิสระไมมคีวามสัมพนัธกันเอง (ไมเกิด Multicollinearity) เทานั้น 
สวนการตรวจสอบที่เหลือ จะมีกระบวนการ และการอานผลการวิเคราะหเชนเดียวกันกับในการ
วิเคราะหการถดถอยเชิงเสนอยางงาย 

 
การตรวจสอบ : ตัวแปรอิสระจะตองไมมีความสัมพันธกันเอง (ไมเกิด Multicollinearity) 
 การตรวจสอบ Multicollinearity จะใชคา Variance inflation factor (VIF) หรือคา 
Tolerance หรือคา Eigen Value ตวัใด ตัวหนึ่งก็ได โดยมีเกณฑการตรวจสอบดังนี ้
Variance inflation factor (VIF)   

คา VIF ที่เหมาะสมไมควรเกิน 4 หรือ 5 หากเกินกวานี้แสดงวาตัวแปรอิสระมี
ความสัมพนัธกนัเอง (ตําราบางแนะนําวา หาก VIF > 10 แสดงวาเกิด Multicollinearity) 
Tolerance 
 หากคา Tolerance < 0.2 แสดงวาเกิด Multicollinearity 
Eigen Value 
 หากคา Eigen Value ตัวที่มากที่สุด มีคา ≥ 10 แสดงวาเกิด Multicollinearity 

Coefficientsa

9.422 .294 32.039 .000
-.215 .009 -.314 -24.562 .000 .331 3.024
.002 .006 .004 .365 .716 .540 1.850
.111 .003 .355 39.414 .000 .665 1.504
.235 .005 .383 44.861 .000 .739 1.352
.121 .002 .597 59.337 .000 .533 1.875

2.813 .051 .597 55.500 .000 .466 2.148
.174 .029 .048 6.024 .000 .844 1.185

(Constant)
M
AGE
K
G
I
S
C

Model
1

B Std. Error

Unstandardized
Coefficients

Beta

Standardized
Coefficients

t Sig. Tolerance VIF
Collinearity Statistics

Dependent Variable: MSa.  
 
 จากผลการวเิคราะหจะพบวา คา VIF สูงสุดที่ไดมีคา 3.024 ซ่ึงไมเกิน 4  หรือคา 
Tolerance ที่มคีานอยที่สุด .331 ซ่ึงไมต่ํากวา .2  และคา Eigenvalue ที่มากที่สุด 7.279 ซ่ึงไมเกิน 
10 แสดงวาตัวแปรอิสระไมมีความสัมพันธกัน (ไมเกดิ Multicollinearity) 
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การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนแบบพหุ  นําตัวแปรเขาระบบสมการโดยวิธี All Enter 
 
Regression 

Variables Entered/Removedb

C, K, AGE,
G, I, S, M

a . Enter

Model
1

Variables
Entered

Variables
Removed Method

All requested variables entered.a. 

Dependent Variable: MSb. 
 

Model Summary

.998a .996 .996 .265
Model
1

R R Square
Adjusted
R Square

Std. Error of
the Estimate

Predictors: (Constant), C, K, AGE, G, I, S, Ma. 
 

ANOVAb

1297.293 7 185.328 2639.875 .000a

5.195 74 .070
1302.488 81

Regression
Residual
Total

Model
1

Sum of
Squares df Mean Square F Sig.

Predictors: (Constant), C, K, AGE, G, I, S, Ma. 

Dependent Variable: MSb. 
 

Coefficientsa

9.422 .294 32.039 .000
-.215 .009 -.314 -24.562 .000
.002 .006 .004 .365 .716
.111 .003 .355 39.414 .000
.235 .005 .383 44.861 .000
.121 .002 .597 59.337 .000

2.813 .051 .597 55.500 .000
.174 .029 .048 6.024 .000

(Constant)
M
AGE
K
G
I
S
C

Model
1

B Std. Error

Unstandardized
Coefficients

Beta

Standardized
Coefficients

t Sig.

Dependent Variable: MSa. 
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การเสนอรายงานผลการวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนแบบพห ุวิธ ีAll Enter 
 โดยทั่วไปในการเสนอผลการวิเคราะห มักนําเสนอในรูปตารางแสดงการวิเคราะหการ 
ถดถอย และอธิบายสมการพยากรณ ดังนี ้
 
ตารางที ่… การวิเคราะหการถดถอยเพื่อพยากรณความพงึพอใจในชวีติสมรส โดยนําปจจัยทกุ

ดานเขาในสมการ 
ตัวแปร b SEb β t p-value 

จํานวนปทีใ่ชชวีติสมรส -.215 .009 -.314 -24.562 .000 
อาย ุ .002 .006 .004 .365 .716 
ระยะเวลาที่รูจกักนักอนแตงงาน .111 .003 .355 39.414 .000 
ความพึงพอใจในชีวิต .235 .005 .383 44.861 .000 
รายไดของครอบครัว .121 .002 .597 59.337 .000 
ความพึงพอใจดานเพศสัมพันธ 2.813 .051 .597 55.500 .000 
จํานวนบตุร .174 .029 .048 6.024 .000 

คาคงที ่9.422 ;  SEest = ±.26 
R = .998 ;  R2 = .996 ; F = 2639.875 ; p-value =.000 

 
จากตารางที ่ … จะเห็นวาปจจัยทั้ง 7 ดานมีความสัมพนัธกับความพงึพอใจในชวีิตสมรส

ในระดับสูงมาก โดยมีคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธพหุคูณเปน .998 และสามารถรวมกนัพยากรณ
ความพึงพอใจในชีวิตสมรส ไดรอยละ 99.6 อยางมนีัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ .001 โดยมีความ
คลาดเคล่ือนมาตรฐานในการพยากรณ เทากับ ±.26   

เมื่อพจิารณาคาสัมประสิทธ์ิการถดถอยของตวัพยากรณ พบวามเีพยีงปจจยัดานอายุ
เทานั้นที่ไมสามารถพยากรณความพงึพอใจในชวีิตสมรสได (p-value .716) สวนปจจัยดาน 
จํานวนปทีใ่ชชวีติสมรส ระยะเวลาที่รูจกักนักอนแตงงาน  ความพงึพอใจในชวีติ ความพงึพอใจ
ดานเพศสัมพนัธ  รายไดครอบครัว และจาํนวนบตุร สามารถพยากรณความพงึพอใจในชวีติสมรส
ไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .001  

สมการพยากรณความพงึพอใจในชวีิตสมรส เมื่อนาํปจจยัทกุดานเขาสมการในรูป
คะแนนดิบ เปนดังนี ้

CSIGKAGEMMS 174.813.2121.235.111.002.215.422.9' ++++++−=
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การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนแบบพหุ  นําตัวแปรเขาระบบสมการโดยวิธี Stepwise 
 

Variables Entered/Removeda

K . Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-enter <= .050,
Probability-of-F-to-remove >= .100).

I .
Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-enter <= .050,
Probability-of-F-to-remove >= .100).

S . Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-enter <= .050,
Probability-of-F-to-remove >= .100).

G . Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-enter <= .050,
Probability-of-F-to-remove >= .100).

M . Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-enter <= .050,
Probability-of-F-to-remove >= .100).

C . Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-enter <= .050,
Probability-of-F-to-remove >= .100).

Model
1

2

3

4

5

6

Variables
Entered

Variables
Removed Method

Dependent Variable: MSa.  
 

Model Summaryg

.680a .463 .456 2.957 .463 68.982 1 80 .000

.882b .777 .772 1.916 .314 111.449 1 79 .000

.936c .877 .872 1.436 .099 62.745 1 78 .000

.979d .957 .955 .848 .081 146.574 1 77 .000

.997e .994 .994 .320 .037 466.177 1 76 .000

.998f .996 .996 .263 .002 36.860 1 75 .000 1.935

Model
1
2
3
4
5
6

R R Square
Adjusted
R Square

Std. Error of
the Estimate

R Square
Change F Change df1 df2 Sig. F Change

Change Statistics
Durbin-W

atson

Predictors: (Constant), Ka. 

Predictors: (Constant), K, Ib. 

Predictors: (Constant), K, I, Sc. 

Predictors: (Constant), K, I, S, Gd. 

Predictors: (Constant), K, I, S, G, Me. 

Predictors: (Constant), K, I, S, G, M, Cf. 

Dependent Variable: MSg.  
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ANOVAg

603.082 1 603.082 68.982 .000a

699.406 80 8.743
1302.488 81
1012.367 2 506.184 137.834 .000b

290.121 79 3.672
1302.488 81
1141.705 3 380.568 184.624 .000c

160.783 78 2.061
1302.488 81
1247.113 4 311.778 433.537 .000d

55.375 77 .719
1302.488 81
1294.726 5 258.945 2535.352 .000e

7.762 76 .102
1302.488 81
1297.283 6 216.214 3115.840 .000f

5.204 75 .069
1302.488 81

Regression
Residual
Total
Regression
Residual
Total
Regression
Residual
Total
Regression
Residual
Total
Regression
Residual
Total
Regression
Residual
Total

Model
1

2

3

4

5

6

Sum of
Squares df Mean Square F Sig.

Predictors: (Constant), Ka. 

Predictors: (Constant), K, Ib. 

Predictors: (Constant), K, I, Sc. 

Predictors: (Constant), K, I, S, Gd. 

Predictors: (Constant), K, I, S, G, Me. 

Predictors: (Constant), K, I, S, G, M, Cf. 

Dependent Variable: MSg.  
Coefficientsa

30.006 .531 56.472 .000
.213 .026 .680 8.306 .000 1.000 1.000

23.911 .672 35.565 .000
.208 .017 .665 12.520 .000 .999 1.001
.114 .011 .561 10.557 .000 .999 1.001

18.464 .852 21.664 .000
.150 .014 .480 10.404 .000 .743 1.345
.106 .008 .521 12.988 .000 .984 1.017

1.734 .219 .368 7.921 .000 .733 1.365
12.539 .702 17.858 .000

.122 .009 .390 13.807 .000 .692 1.446

.089 .005 .437 17.696 .000 .906 1.104
2.128 .133 .452 15.957 .000 .689 1.451
.188 .016 .307 12.107 .000 .859 1.164

10.122 .287 35.231 .000
.114 .003 .363 33.906 .000 .683 1.465
.122 .002 .597 50.169 .000 .553 1.807

2.709 .057 .575 47.520 .000 .535 1.868
.235 .006 .383 37.613 .000 .756 1.322

-.205 .009 -.298 -21.591 .000 .411 2.434
9.471 .260 36.432 .000
.111 .003 .355 39.648 .000 .665 1.503
.122 .002 .597 60.862 .000 .553 1.807

2.815 .050 .598 56.172 .000 .471 2.124
.234 .005 .383 45.580 .000 .756 1.322

-.214 .008 -.312 -26.871 .000 .396 2.525
.174 .029 .048 6.071 .000 .844 1.184

(Constant)
K
(Constant)
K
I
(Constant)
K
I
S
(Constant)
K
I
S
G
(Constant)
K
I
S
G
M
(Constant)
K
I
S
G
M
C

Model
1

2

3

4

5

6

B Std. Error

Unstandardized
Coefficients

Beta

Standardized
Coefficients

t Sig. Tolerance VIF
Collinearity Statistics

Dependent Variable: MSa.  
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Excluded Variablesg

.315a 4.209 .000 .428 .988 1.012 .988

.412a 5.899 .000 .553 .969 1.032 .969

.336a 4.514 .000 .453 .973 1.027 .973

.561a 10.557 .000 .765 .999 1.001 .999

.444a 5.446 .000 .522 .744 1.343 .744

.001a .011 .991 .001 1.000 1.000 1.000

.036b .574 .568 .065 .728 1.373 .728

.068b .952 .344 .107 .554 1.806 .554

.208b 4.109 .000 .422 .914 1.095 .914

.368b 7.921 .000 .668 .733 1.365 .733
-.074b -1.388 .169 -.155 .983 1.018 .982
-.091c -1.890 .062 -.211 .654 1.529 .654
-.118c -2.077 .041 -.230 .467 2.143 .467
.307c 12.107 .000 .810 .859 1.164 .689
.031c .739 .462 .084 .881 1.135 .657

-.094d -3.458 .001 -.369 .654 1.529 .622
-.298d -21.591 .000 -.927 .411 2.434 .411
.008d .304 .762 .035 .876 1.142 .629
.005e .434 .666 .050 .541 1.849 .340
.048e 6.071 .000 .574 .844 1.184 .396
.004f .365 .716 .042 .540 1.850 .331

AGE
M
G
I
S
C
AGE
M
G
S
C
AGE
M
G
C
AGE
M
C
AGE
C
AGE

Model
1

2

3

4

5

6

Beta In t Sig.
Partial

Correlation Tolerance VIF
Minimum
Tolerance

Collinearity Statistics

Predictors in the Model: (Constant), Ka. 

Predictors in the Model: (Constant), K, Ib. 

Predictors in the Model: (Constant), K, I, Sc. 

Predictors in the Model: (Constant), K, I, S, Gd. 

Predictors in the Model: (Constant), K, I, S, G, Me. 

Predictors in the Model: (Constant), K, I, S, G, M, Cf. 

Dependent Variable: MSg.  
Collinearity Diagnosticsa

1.789 1.000 .11 .11
.211 2.911 .89 .89

2.654 1.000 .01 .04 .02
.289 3.031 .03 .90 .09
.057 6.824 .95 .06 .90

3.616 1.000 .00 .02 .01 .00
.293 3.513 .01 .72 .06 .00
.073 7.034 .09 .10 .90 .09
.018 14.077 .90 .16 .03 .90

4.561 1.000 .00 .01 .00 .00 .00
.307 3.853 .00 .68 .04 .00 .01
.076 7.728 .03 .07 .94 .04 .03
.044 10.169 .00 .05 .01 .31 .44
.011 20.287 .96 .19 .01 .65 .52

5.479 1.000 .00 .01 .00 .00 .00 .00
.320 4.135 .00 .66 .02 .00 .00 .01
.102 7.329 .04 .05 .12 .02 .04 .20
.050 10.511 .00 .10 .41 .15 .09 .26
.040 11.659 .01 .00 .36 .10 .32 .25
.008 25.420 .95 .18 .09 .73 .55 .28

6.309 1.000 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00
.338 4.318 .00 .61 .01 .00 .00 .00 .04
.165 6.176 .00 .03 .04 .00 .00 .06 .59
.094 8.180 .03 .08 .09 .04 .04 .13 .12
.047 11.584 .00 .06 .59 .06 .05 .39 .05
.039 12.749 .01 .01 .18 .12 .46 .12 .05
.007 29.310 .96 .21 .08 .78 .45 .30 .14

Dimension
1
2
1
2
3
1
2
3
4
1
2
3
4
5
1
2
3
4
5
6
1
2
3
4
5
6
7

Model
1

2

3

4

5

6

Eigenvalue
Condition

Index (Constant) K I S G M C
Variance Proportions

Dependent Variable: MSa.  
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การเสนอรายงานผลการวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนแบบพห ุวิธ ีStepwise 
 การเสนอผลการวิเคราะห จะเสนอโดยยึดตามวัตถุประสงคของการวิจัย โดยทั่วไปมัก
นําเสนอเปนรูปแบบดังนี ้

แบบที ่1 นําเสนอในขัน้ตอนที่มตีวัแปรอิสระในสมการถดถอย จํานวนมากที่สุด 
แบบที ่2 นําเสนอโดยพิจารณาทกุขั้นตอนที่มกีารนําตัวแปรอิสระเขาในระบบสมการ 

โดยจะนําเสนอตารางสรุปเพื่อใหเห็นการเพิ่มของคา R และ R2 ในทุกครั้งที่มกีารนําตวัแปรอิสระ
เขาสมการ พรอมนําเสนอขั้นตอนที่มตีวัแปรอิสระในสมการถดถอย จํานวนมากที่สุดเปนตาราง
สรุป 
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แบบที ่1 
ตารางที ่… การวเิคราะหการถดถอยเพื่อพยากรณความพงึพอใจในชวีติสมรส โดยนําปจจัยทกุ

ดานเขาในสมการ 
ตัวแปร b SEb β t p-value 

ระยะเวลาที่รูจกักนักอนแตงงาน .111 .003 .355 39.648 .000 
รายไดของครอบครัว .122 .002 .597 60.862 .000 
ความพึงพอใจดานเพศสัมพันธ 2.815 .050 .598 56.172 .000 
ความพึงพอใจในชีวิต .234 .005 .383 45.580 .000 
จํานวนปทีใ่ชชวีติสมรส -.214 .008 -.312 -26.871 .000 
จํานวนบตุร .174 .029 .048 6.071 .000 

คาคงที ่9.471 ;  SEest = ±.26 
R = .998 ;  R2 = .996 ; F = 3115.840 ; p-value = .000 

 
จากตารางที ่ … จะเห็นวาระยะเวลาที่รูจักกันกอนแตงงาน  รายไดครอบครวั  ความพงึ

พอใจดานเพศสัมพนัธ  ความพงึพอใจในชวีิต  จํานวนปทีใ่ชชวีิตสมรส และจาํนวนบุตร 
ความสัมพันธแบบพหุคูณกับความพึงพอใจในชีวิตสมรส อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .001 
โดยมีคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธพหุคูณเปน .998 และสามารถพยากรณความพึงพอใจในชีวิต
สมรส ไดรอยละ 99.6 โดยมีความคลาดเคล่ือนมาตรฐานในการพยากรณ เทากับ ±.26   

เมื่อพจิารณาคาสัมประสิทธ์ิการถดถอยของตวัพยากรณ พบวาความพงึพอใจดาน
เพศสัมพนัธ และรายไดของครอบครวั สามารถพยากรณความพงึพอใจในชวีติสมรสไดสูงสุด 
และมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .001 โดยมคีาสัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนนดิบ และคา
สัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนนมาตรฐาน (b,β)  เปน 2.815 กับ .598  และ .122 กับ .597 
ตามลําดับ  รองลงมาเปนความพงึพอใจในชวีิตสมรส สามารถพยากรณความพงึพอใจในชวีิต
สมรส อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .001 โดยมีคาสัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนนดิบ 
และคาสัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนนมาตรฐาน เปน .234 และ .383   สวนจํานวนบุตร 
สามารถพยากรณความพึงพอใจในชวีิตสมรสไดนอยที่สุด โดยมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ .001 มี
คาสัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนนดิบ และคาสัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนน
มาตรฐาน เปน .174 และ .048 

สมการพยากรณความพึงพอใจในชีวิตสมรส สามารถแสดงในรูปคะแนนดิบ เปนดังนี ้
CMGSIKMS 174.214.234.815.2122.111.471.9' +−++++=  
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แบบที ่2 
ตารางที ่…  แสดงการเพิ่มสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธพหุคูณ (R) และสัมประสิทธ์ิการพยากรณ (R2) 

เมื่อเพิ่มปจจัยเขาไปทีละตัว 
ตัวแปร R R2 R2 change SEest F p-value 

K .680 .463 .463 2.96 68.982 .000 
K  I .882 .777 .314 1.92 137.834 .000 
K  I  S .936 .877 .099 1.44 184.624 .000 
K  I  S  G .979 .957 .081 .85 433.537 .000 
K  I  S  G  M .997 .994 .037 .32 2535.352 .000 
K  I  S  G  M  C .998 .996 .002 .26 3115.840 .000 

 
 จากตาราง  พบวาระยะเวลาที่รูจกักนักอนแตงงาน เปนตัวแปรตัวแรกที่สามารถพยากรณ
ความพงึพอใจในชวีิตสมรสได ตอมาเปน รายไดของครอบครวั  ความพงึพอใจดานเพศสัมพนัธ 
ความพงึพอใจในชวีิต จาํนวนปที่ใชชวีิตสมรส และจาํนวนบตุร ตามลําดับ  มีคาสัมประสิทธ์ิ
สหสัมพันธพหุคูณเปน .998 อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .001 และสามารถพยากรณความพึง
พอใจในชวีิตสมรส ไดรอยละ 99.6 โดยมคีวามคลาดเคล่ือนมาตรฐานในการพยากรณ เทากบั ±.
26 
 
ตารางที ่… แสดงคาสัมประสิทธการถดถอยพหุคูณ  คาคงที ่และคาความคลาดเคล่ือนมาตรฐาน

ในการพยากรณ  
ตัวแปร b β t p-value 

ระยะเวลาที่รูจกักนักอนแตงงาน (เดือน) .111 .355 39.648 .000 
รายไดของครอบครัว .122 .597 60.862 .000 
ความพึงพอใจดานเพศสัมพันธ 2.815 .598 56.172 .000 
ความพึงพอใจในชีวิต .234 .383 45.580 .000 
จํานวนปทีใ่ชชวีติสมรส -.214 -.312 -26.871 .000 
จํานวนบตุร .174 .048 6.071 .000 

คาคงที ่9.471 ;  SEest = ±.26 
 



สถิติและการวิเคราะหขอมูลทางสุขภาพ 
 

208 

จากตารางที ่ … จะเห็นวาคาสัมประสิทธ์ิการถดถอยของตวัพยากรณ ความพงึพอใจดาน
เพศสัมพนัธ และรายไดของครอบครวั สามารถพยากรณความพงึพอใจในชวีติสมรสไดสูงสุด 
และมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .001 โดยมคีาสัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนนดิบ และคา
สัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนนมาตรฐาน (b,β)  เปน 2.815 กับ .598  และ .122 กับ .597 
ตามลําดับ  รองลงมาเปนความพงึพอใจในชวีิตสมรส สามารถพยากรณความพงึพอใจในชวีิต
สมรส อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .001 โดยมีคาสัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนนดิบ 
และคาสัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนนมาตรฐาน เปน .234 และ .383   สวนจํานวนบุตร 
สามารถพยากรณความพงึพอใจในชวีิตสมรสไดนอยที่สุด โดยมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ .001 มี
คาสัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนนดิบ และคาสัมประสิทธ์ิการถดถอยในรูปคะแนน
มาตรฐาน เปน .174 และ .048  โดยมคีวามคลาดเคล่ือนมาตรฐานในการพยากรณ เทากับ ±.26   

สมการพยากรณความพึงพอใจในชีวิตสมรส สามารถแสดงในรูปคะแนนดิบ เปนดังนี ้
CMGSIKMS 174.214.234.815.2122.111.471.9' +−++++=  

 
 
 


